

王成意与本报记者一起见证奥运首金的诞生 看比赛比自己上场还紧张

记者 梅薇

8年前的雅典奥运会上，王成意，这个名不见经传的象山姑娘，微微一笑，于平静中揽世间纷扰，射落雅典奥运会的铜牌。8年后的今天，这位已经历过大风大浪的射击顶尖高手，再一次与我们坐在一起，见证伦敦奥运首金的诞生。



王成意（左）在本报文体部观看比赛。胡龙召/摄

看比赛比自己上场紧张

昨日下午5点，温婉平静的王成意如邻家女孩一般出现在本报文体部的办公室里，她是作为特邀嘉宾前来和记者一起观看伦敦奥运首金比赛的。

虽然之前她多次婉拒，但记者最终还是劝动她来到报社观战。王成意头上的冠军头衔很多，但真的接触起来，却一点都没有冠军的架子，交谈起来都是轻声细语，令人如沐春风。

奥运首金的意义非同凡响，而中国观众的焦点集中在参赛的易思玲和喻丹这两名女孩身上。事实上，受环境和心态的影响，射击项目的偶然性很大。迄今为止，女子10米气步枪项目没一个人能蝉联两届奥运冠军。像这个项目上有巨大成功的杜丽在2008年北京奥运会也无缘卫冕。

“不明真相”就跟科比合影

8年前王成意像现在的易思玲和喻丹一样，第一次登上雅典奥运会的舞台，甚至王成意当时比她们还年轻。看着电视上的直播，8年前雅典奥运会的那一幕幕也在王成意面前闪现。

“开幕式上，所有的运动员都要进场绕场一圈。”王成意说，而此前，运动员们都会集中在一起。“那个时候，很多运动员都在找一个很高大的黑人合影。”王成意只知道对方是个NBA篮球明星，出于好奇，他也跑去合了张影。

易思玲是个性情中人

女子10米气步枪决赛场上，镜头在一个个选手的脸上晃过，几乎每一个选手都是淡定的。但是，在看似平静的外表下，该是怎样的惊心动魄。

镜头里，易思玲打完最后一枪，长长地吐了口气。“通常打完最后一枪，就会有一种如释重负的感觉。”王成意说。其实，得知自己射落首金，易思玲并没有太多的表情，只是拿着枪笑，露出雪白的牙齿。只是在拥抱教练张秋萍的那一刻，她才真情流露，久久抱着，不愿离开。

王成意也如释重负地笑了，她说：“你看，我们射击选手都很淡定吧。”

易思玲是王成意的师妹。在王成意的印象中，

易思玲是个很活泼的姑娘，“很容易跟人打成一片。”但是，“她也容易紧张，比如参加亚运会，她可能一两个月前就紧张了。比赛前，她甚至会紧张得手心出汗。但是，只要一拿到枪，她就像完全换了个人。”王成意说，“她思路非常清晰，知道自己要做什么。”

这次奥运选拔赛结束后，王成意回家，留在国家队的易思玲送她时，难过地哭了。“她是个性情中人。”王成意说。

至于拿到铜牌的喻丹，王成意连称，她这次表现得很好。“可能赛前明确了让她上，这让她吃了颗定心丸。”喻丹到国家队才一年多，“也是个很开朗的姑娘，对什么都很好奇，尤其喜欢一些挂件。”

对奥运不是很感兴趣

此前，王成意冲击伦敦奥运失利。8年冲击奥运之路，一朝梦碎。尽管奥运选拔赛之后，王成意一脸的淡定。但是谁都明白，这个已经29岁的姑娘内心该是怎样的风起云涌。

运动场上太残酷。8年的默默坚守，却被一场资格赛宣布与伦敦无缘。个中滋味，也许只有王成意自己才能体会。采访时，我们一直小心翼翼，生怕触及王成意内心最痛处。但是，王成意却很淡然，几乎是问什么

答什么。

王成意坦言，其实她也不是很喜欢体育，平时几乎是不看奥运的，这次，如果不是我们的邀请，她并不会看射击比赛，“北京奥运会我也只看了刘翔的那场比赛。”

雅典开幕式前等待时，就有人指着刘翔说，这个人可能还能冲击田径金牌，“没想到还真拿了块金牌！”王成意说。问她这次奥运会还会不会关注刘翔？她说：“可能不会像北京奥运会那么期待了。”

这次，北京奥运会该项目的冠军、捷克选手卡特琳娜也遭遇同样的命运。“射击更是这样，有时候你觉得她行，反而容易失利；而觉得她好像不行，往往却成功了。”王成意看着电视，脸色严肃，心有点揪起来了，“其实现在我看她们的比赛，要远比自己站在奥运会的赛场上紧张。”

在奥运会比赛之前，王成意也会紧张，一个晚上都没睡着，这点她非常佩服朱启南和杜丽，他们两人是想睡就能睡着的。“等到奥运会站到赛场上，我还是紧张，就通过喝水来缓解。”等一拿到枪，和这个熟悉的“老朋友”合二为一的那一刻，王成意紧张的心情才得以舒缓，“所有注意力都集中到了打靶上，不会再有其他想法了。”

集装箱

李娜首轮出局

中国网球一姐李娜昨天迎来了伦敦奥运会上的首秀，她出人意料地在女单首轮以2：6、6：3、3：6输给了斯洛伐克美女汉图楚娃，惨遭淘汰。接下去她还将与小将张帅搭档参加女双比赛。4年前的北京奥运会，李娜曾在单打比赛中创造历史地闯入前四名。

另一位中国金花彭帅为中国网球取得开门红，她苦战3盘险胜自己的双打老搭档、中华台北的谢淑薇。

中国女排逆转取胜

中国女排昨天在伦敦奥运小组赛的首场较量中，经过四局激战，以3：1的比分击败欧洲劲旅塞尔维亚。伤愈复出的重炮王一梅在本场比赛首发亮相。虽然她并非全队发挥最好的选手，但是带伤拼搏的王一梅依然有11分入账成为球队反败为胜的功臣之一。

庞伟先赢后输

在奥运会男子10米气手枪项目上，从来没有人卫冕过。河北选手庞伟昨天向这个目标发起冲击，但最终只获得第四。

庞伟在昨天的预赛中以586环的成绩列第二，这与他4年前在北京夺冠时的预赛成绩一样，无奈韩国选手秦钟午状态极佳，打出588环。在决赛中，庞伟的成绩跳起了“摇摆舞”，最后时刻连续低于10环，秦钟午最终笑到最后。

中国女篮赢得开门红

伦敦奥运会女篮小组赛，中国女篮迎战小组赛首个对手捷克队。经过四节激烈的较量，中国女篮以66：57战胜捷克队，赢得开门红。

本场比赛，中国女篮队中4个人得分上双，两位老将苗立杰和陈楠分别得到12分和10分。

赛后从球员到教练都称胜利的原因是准备非常充分。主教练孙凤武表示，第一次训练开始，就要求每天的作息时间按照比赛的日程进行，这取得了很好的效果。